

**О. В. СИНЯК**

(г. Минск, Академия управления при Президенте Республики Беларусь)  
Науч. рук. **А. О. Тихонов**,  
д-р экон. наук, проф.

## **КОНКУРЕНЦИЯ В ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА (НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)**

Роль конкуренции в жизни общества важна и многообразна. Она способствует развитию и росту наиболее эффективных производств, выступает как механизм регулирования рыночных отношений [1].

Существует многообразие трактовок, концепций понятия «конкуренция». Так, например, И. В. Князева выделила несколько концепций к определению понятия конкуренция, в которых внимание акцентируется на поведении продавцов (покупателей), структуре рынка и наличии барьеров, отношении к научно-техническому прогрессу, распределении ограниченных ресурсов, отношении к потребителю [2].

Конкуренция является краеугольным камнем, одним из основных драйверов инклюзивного экономического роста, центром тяжести всей системы рыночной экономики.

Проведение антимонопольной политики, формирование конкурентной среды относятся к важнейшим условиям эффективного функционирования рыночной экономики. На конкуренции базируется экономическое развитие, рост благосостояния общества

Создание условий для повышения качества жизни населения на основе роста конкурентоспособности экономики, снижение уровня инфляции, формирование стимулов для роста инвестиций и инноваций – приоритетные направления развития страны, обозначенные в Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 годы [3].

8 сентября 2016 г. в Республике Беларусь был создан единый антимонопольный орган – Министерство антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь (далее – МАРТ, антимонопольный орган), ключевыми задачами которого являются поддержание ценовой стабильности, антимонопольное регулирование, развитие конкуренции, регулирование цен и защита внутреннего потребительского рынка, совершенствование системы государственных закупок и т.д.

На протяжении последних лет на потребительском рынке страны сохраняется ценовая стабильность: ежегодно выполняется цель по инфляции (например, по итогам 2019 года инфляция составила 4,7 процента при целевом параметре 5 процентов).

Особое внимание уделяется принятию мер по сокращению темпов роста цен на социально значимые товары. Для поддержания ценовой стабильности реализуется Антиинфляционная программа, предусматривающая системные меры в сфере денежно-кредитной политики, ценового, антимонопольного регулирования и т.д.

По инициативе антимонопольного органа в Республике Беларусь в рамках «пилотного проекта» внедрен механизм регистрации предельных цен производителей на основе принципа референтного ценообразования, что приводит к снижению цен на лекарственные средства.

Важным направлением является совершенствование системы государственных закупок, повышение эффективности использования бюджетных средств. С 1 июля 2019 г. вступила в силу новая редакция Закона «О государственных закупках товаров (работ, услуг)», предусматривающая полную электронную процедуру, начиная от планирования закупки, завершая заключением договора, что делает закупочный процесс более гласным и прозрачным, привлекая к участию как можно большее количество участников.

Для развития конкурентной среды в сфере естественных монополий в 2019 году приняты изменения в Закон «О естественных монополиях», ключевыми новеллами которого являются повышение прозрачности тарифной политики субъектов естественных монополий.

С целью развития конкуренции в Республике Беларусь разработан проект Программы развития конкуренции в Республике Беларусь на среднесрочную перспективу, целью которой является формирование и развитие конкурентной среды в отраслях, улучшение инвестиционного климата.

В Республике Беларусь постоянно ведется работа по выявлению и устранению антимонопольных нарушений на внутреннем рынке. В 2019 году в МАРТ поступило 184 обращения о нарушении антимонопольного законодательства (в 2018 году – 185, в 2017 – 91 обращение), что свидетельствует о заинтересованности бизнеса в отстаивании интересов с использованием антимонопольных инструментов.

Для оценки уровня монополизации товарных рынков антимонопольным органом проводится их анализ: в 2018 году проведен анализ 62, в 2019 году – 87 товарных рынков.

В рамках работы по улучшению бизнес среды акцент сделан на применении превентивных и разъяснительных мер по возможным нарушениям антимонопольного законодательства, что показало свою эффективность и востребованность: в 2018 году антимонопольным органом выдано 31 предупреждение и 1 предостережение, в 2019 году – 37 предупреждений и 2 предостережения. В результате выполнения предупреждений в 2018 году прекращено 11, в 2019 – 8 дел.

Наряду с правоприменительной практикой, связанной с выявлением и пресечением нарушений законодательства, одной из основных задач является предупреждение таких нарушений, что в основном реализуется через адвокатирование конкуренции.

В рамках своих полномочий антимонопольный орган защищает интересы белорусских производителей и поставщиков как на внутреннем, так и на трансграничных рынках. В 2019 году подписано и вступило в силу Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации о сотрудничестве в области защиты конкуренции.

Таким образом, роль конкуренции в жизни общества важна и многозначительна. Конкуренция способствует развитию и росту наиболее эффективных производств и выступает как механизм регулирования рыночных пропорций.

Наличие эффективной государственной конкурентной политики является ключевым фактором, обеспечивающим поддержание конкурентоспособности и эффективности предприятий, с одной стороны, и достойного уровня жизни граждан, с другой.

А степень развития конкуренции является одним из важнейших факторов достижения целевых показателей социально-экономического развития государства.

#### **Список использованной литературы**

1 Блэк, О. Концептуальные основы антимонопольного регулирования / О. Блэк. – Нью-Йорк: Издат-во Кембридж. унив., 2005. – 215 с.

2 Князева, И. В. Антимонопольная политика государства: учеб. пособие / И. В. Князева. – Новосибирск: Изд-во СибАГС, 2014. – 208 с.

3 Об утверждении Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016- 2020 годы: Указ Президента Респ. Беларусь, 15 дек. 2016 г., № 466 // Нац. реестр правовых

актов Респ. Беларусь. – 2016. – № 1/16792.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ